

觀察、解釋、應用

◎徐延政

經文/詩篇8:3-5

我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿。
便說，人算甚麼，你竟顧念他！世人算甚麼，你竟眷顧他！你叫他比天使微小一點，並賜他榮耀尊貴為冠冕。

今天的主題「觀察、解釋、應用」是在實用讀經法這門課程中所提到很重要的三個步驟，但現在並非要上課，而是在今天的主題經文中，大衛的詩篇讓我聯想到這個主題，在他的詩篇中，似乎也同時包含了這三個面向，我們先來看今天的主題經文：「我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿。便說，人算甚麼，你竟顧念他！世人算甚麼，你竟眷顧他！你叫他比天使微小一點，並賜他榮耀尊貴為冠冕。」（詩8:3-5）

一、觀察：看見神的手指

所謂「觀察」往往就是指用眼睛看，一般來說，只要去到適合的地點，我們都可以用肉眼看到和大衛相同的星空，全人類都生活在這片星空之下，雖然如此，每個人的「觀看角度」都不一樣。

1.有天文學家用望遠鏡觀看，這是科學理性分析的角度，他們面對這片星空，會告訴我們許多天文的數據和知識：銀河系有多大；其中包含多少的星系；最大的恆星質量是太陽的幾倍；某一個星系距離地球多少光年…，這些數據會告訴我們宇宙的浩瀚無垠。

2.除了科學理性分析的角度之外，有人用自己的經驗感受來觀看這片同樣的星空。聚少離多的戀人把思念投射在這片星空之上，編撰了牛郎織女的傳說；遠古的獵人也在這片星空上彷彿尋找自己的弓箭與獵物，這些都是人們用自己

的經驗感受去解讀星空的情況。

3.大衛，他沒有近代天文學的知識，也不是用自己的生活經驗去觀察這片星空，他是以創造主的角度，來詮釋他眼睛所見的。他在這片星空中看見神的大能（祂的指頭），他的觀察是從神的角度來觀察。

更早以前，神同樣使用這一片星空，讓亞伯拉罕看見神將來的作為，神用這一片星空來見證祂的應許，亞伯拉罕的後裔將要像天上的星星一樣多。可能從理性分析和個人經驗的角度，這個應許絕對是天方夜譚，但亞伯拉罕相信神，神就以此為祂的義，而我們基督徒信仰中最重要的一個基礎「因信稱義」，就是在這一片星空下誕生的。

今天的信息當然不是要教我們如何看星空、辨識星座，而是讓我們察覺怎麼看自己的生活。正如大衛觀察星空一樣，我對自己生活所經歷的事件，是否有從神的角度去觀看、體驗，或者只有理性的分析、情感的投射？在生活中有許多美好的事、挫折的事、喜樂的事、痛苦的事…，我們除了這些表面的現象，是否能看見神的指頭在哪裡？在我們所經歷的生活事件中，神正在做什麼？

二、解釋（詮釋）：戴起神賜的冠冕

大衛在這片星空之下，他領受到「人算什麼？你竟顧念他！」他在神大能的作為之下，深深的感受到自己的渺小。2006年5月1日，我有機會去北京，要從西站搭車準備去一個農村，當天車站的景象，讓我重新定義了什麼叫「人山人海」…。但其實我眼中所看見的人山人海，也只不過是這個廣大世界上的一個小小的角落，原來世界上的人這麼多，很自然就會產生一種「少我一個又會怎樣？」的感受。

並非只有基督徒才會在大自然面前感受到自己的渺小，但是真的知道自己渺小，是從神的啟示來的，而不是從自卑、挫折、失敗和別人的批評、比較而來。神所啟示的渺小，是一種「健康的渺小」。

目前在業界很流行的一個觀念，就是要讓自己的「不可取代性」能夠增加，我需要有自己獨門的技術、功能，讓公司或是任何一個群體感受到「非我不可」，不然我就會被淘汰、被取代，我會失業。這種強調不可取代性的想法，似乎與這裡所說的渺小互相違背。沒有看見自己的渺小，意味著我們可能太高舉自己，把自己看得過度重要，自視甚高，可能覺得非我不可…，但一個基督徒總是要學著先看見神的指頭、神的作為，我們當然有受造的價值與重要性，但並不是非我不可。我父親在52歲時突然因為心臟梗塞過世，從發病到安息只有一個星期的時間，我在想他當時躺在加護病房的心情一定也很難過，相信他會想到很多無法解決的問題…。我當年大一，弟弟還是國中生，母親是家庭主婦，父親是家中唯一的經濟支柱，但是，這四十年的歲月，在神的恩典之中，

我們都走過來了，每逢清明掃墓，我就很想告訴我父親，雖然他很早就離開我們，但是神一直都在！這絕不是在說父親的角色不重要、無所謂，但沒有「非我不可」。

在座許多為人父母的，我知道你們都希望把這個神所賦予的角色扮演好，讓自己的孩子有好的成長空間和機會，但是過度放大自己為人父母的角色，甚至忽略神超然的計畫與帶領，會讓我們自己徒增憂慮。

但如果只看見自己渺小，這並不是神所期待的「解釋」，因為經文中提到「人算什麼」，但還有下一句「你竟顧念他」，前一句提到了人的渺小，但後一句話卻強調神對人的看重，只看見渺小，可能妄自菲薄、自暴自棄，輕忽了神創造我們把我們安排在現在的位置、角色有祂的心意。所以我們必須真實的領受到——你是神眼中很重要的「渺小」的那一位。

大衛寫這首詩篇的時候應該是以君王的身份，他能夠看自己渺小，同時又知道神眷顧看重他，這樣的心態，使他清楚的知道自己所領受的是神所賜的冠冕，這個冠冕不同於他頭上的王冠。君王只有一位，君王的冠冕只有一頂，但神所賜的冠冕，卻是為每一個屬神的百姓所預備的。大衛能領受到自己在神眼中是渺小又重要的，使他有健康的心態去承擔神給他的角色，而不是一個為了得到王位不擇手段的小人。其實，我們的頭上只能戴一頂帽子，這一頂帽子應該是神賜給我們的榮耀冠冕，而不是從其他的學歷、勢力、職位、別人的肯定所給我的。當我們戴上這頂榮耀的冠冕後，我們就能用正確的心態去看待神所給我們的角色，無論是居高位的君王，或者只是一個小人物。

三、應用：實踐神的使命

接下來的經文把我們帶到創世記人類起初受造的目的，在神所造的世界扮演治理的角色，也就是所謂的使命！

誰能承接使命呢？就是在神的啟示之下，清楚自己角色定位的人，知道在神的大能之下自己渺小，卻又不輕看所得的榮耀冠冕。大衛在這一片星空之下，觀察神的作為，重新解釋了自己的角色與定位，帶著這個啟發，從新面對神所賦予他的使命，他不是漁夫、不是牧羊人，那時候的他已經是以色列的君王，他要治理整個國家。在這個角色的背後，不是他的權勢力量有多大，他真的看見神的能力與作為對這個國家是多麼的重要，神的指頭不只在星空，神的指頭更在以色列。他算什麼？並不是因為他頭上戴了一個君王的冠冕，他就有多了不起，但是他也沒有因為自己的有限而妄自菲薄，抗拒承擔君王的角色，他心裡真正戴上的不是國王的冠冕，而是神所賦予他的冠冕！

我們也是如此，無論神把我們放在哪一個位置，我們一定能具體的回應使命，2024年即將結束，新的一年即將展開。今天很簡單地跟大家分享這幾節的經

文，我心裡是很期盼我們在回顧感恩的時候，並不只是思想2024年在我們的生活中發生了哪些「事件」，也就是所謂的「星空」。而是期待在我們的數算中，幫助你在這些事件中看見祂的手指頭，祂隱藏在事件背後的心意。而我們的領受不停在神的作為而已，不停在感恩而已。神的作為對我這個人而言的意義是什麼？神要我怎麼看我自己？我能夠從神的啟示來看見自己的渺小嗎？免得我自以為是，免得我在某些領域中以為非我不可，忽略神大能的作為。當然也不要自卑退縮沮喪中自我否定。

在這個從神來的觀察與解釋中，我們去迎向2025年，因為在未來的日子裡，神期望我們在祂所量給我們的地界範圍裡，按照祂的心意去治理這地！

(12月29日游靜如摘要)

思想問題

- 1.請分享一件觀看神指頭做在你身上的事，試著發現隱藏在事件背後的神的心意。
- 2.你如何看自己？請寫出3-5個優點。你覺得神要你怎麼看自己？
- 3.請分享講員的信息中，哪些部分讓你最受提醒、激勵或感動？